
1 

Niederschrift 

9. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt 

vom 05.05.2022 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzende 

Frau Miriam Mohr  

Ausschussmitglied 
Herr Karl Friedrich Emmerich  

Frau Marina Glorius  
Frau Saskia Jungermann  

Herr Alwin Kreher  
Herr Dieter Ohl  

Stellvertretendes Mitglied 

Herr Johannes Burghaus Vertreter für Herrn Kreß 
Herr Hansgeorg Münch Vertreter für Herrn Schütz. 

Stellvertretende Stadtverordnetenvorsteherin 
Frau Annette Huber  

Fraktionsvorsitzender 

Herr Dr. Jochen Ohl Ab 19:55 Uhr. 

Bürgermeister 

Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  

Herr Stadtrat Klaus Scheuermann  

Verwaltung 

Herr Siegfried Freihaut  
Herr Björn Mattheß  
 

Nicht anwesend: 

Ausschussmitglied 

Herr Michael Engels 
Herr Alexander Kreß 

Entschuldigt 
Entschuldigt; Vertreter: Herr Burghaus 

Herr Holger Schütz Entschuldigt. Vertreter Herr Münch. 
 

Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
 

  
Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 23.05.2022 
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Tagesordnung: 
9. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, 
Energie und Umwelt am 05.05.2022 
 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2. Klimawandel, Wasser- und Erosionsschutz, Kooperationsverträge. Fachvortrag 

durch Frau Dr. Homm-Belzer, AGGL 
  
3. Variantenvorstellung zur Nutzung von Zisternen durch Herrn Dr. Klawitter von 

aquadrat Ingenieure 
  

4. Neubau Trinkwasserbehälter Dorndiel, Standortauswahl und Sachstandsbericht 
  
5. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17.03.2022 

  
6. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 

  
7. Mitteilungen des Magistrats 
  

7.1. PV-Anlagen auf der Kläranlage Groß-Umstadt / Vorplanung und Variantenbe-
trachtung 

Vorlage: 250/0040/2022 
  
8. Anregungen und Mitteilungen 

  
 



3 

 
Zu TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Die Ausschussvorsitzende Miriam Mohr eröffnet um 19.30 Uhr die 9. Sitzung des 
Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt und begrüßt alle Anwesenden.     

Sie stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde und dass Be-
schlussfähigkeit besteht.  
Sie übergibt das Wort an Herrn Bürgermeister René Kirch, der ebenfalls alle Anwe-

senden begrüßt und jeweils einige einleitende Worte zu den für die Sitzung vorberei-
teten Vorträgen sagen möchte. 

 
Zu TOP 2 Klimawandel, Wasser- und Erosionsschutz, Kooperationsver-

träge. Fachvortrag durch Frau Dr. Homm-Belzer, AGGL 

  
Im Rahmen einer Präsentation informiert Frau Dr. Homm-Belzer der Arbeitsgemein-

schaft Gewässerschutz und Landwirtschaft umfassend über das Themenfeld Klima-
wandel, Wasser- und Erosionsschutz in konkreten Bezug auf die Situation in Groß-
Umstadt. Auch das Thema Freiflächenphotovoltaik wird hierbei nochmals beleuchtet. 

Die anschließende umfassende Diskussion zeigt auf, wie wichtig dieses Thema für 
eine zukunftsfähige und nachhaltige Entwicklung ist. Im Anschluss bedankt sich die 

Ausschussvorsitzende bei der Vortragenden. 
Die Präsentation wird dem Protokoll digital beigefügt. 
 

Zu TOP 3 Variantenvorstellung zur Nutzung von Zisternen durch Herrn Dr. 
Klawitter von aquadrat Ingenieure 

 

Im Rahmen einer Präsentation informiert Dr. Klawitter von aquadrat Ingenieure sehr 
ausführlich über verschiedene Varianten zur Nutzung von Regenwasser sowie Krite-

rien zur Wirksamkeit der verschiedenen Zisternentypen und Strategien für eine mög-
liche Förderung durch die Kommune.  
In der anschließenden Diskussion informiert Bürgermeister René Kirch, dass aus sei-

ner Sicht bis Ende erstes Quartal 2023 eine entsprechende Satzung realisierbar ist. 
Herr Emmerich weist darauf hin, dass die Frist zur Erstellung der Satzung eigentlich 

schon am 30.April abgelaufen ist. Die Ausschussvorsitzende schlägt vor, dass das 
Gremium in der nächsten Ausschusssitzung unter Berücksichtigung der heutigen Er-
kenntnisse noch einmal berät, welcher Ansatz für die zu erarbeitenden Förderrichtli-

nien gewählt werden soll. Das Gremium signalisiert Zustimmung für diesen Vor-
schlag. Aus den Wortbeiträgen der Ausschussmitglieder geht hervor, dass bislang 

der Aspekt des Trinkwassersparens im Vordergrund stand. Der Ausschuss verstän-
digt sich darauf, dass zum Thema noch weiterer Beratungsbedarf in der nächsten 
Sitzung besteht. Im Anschluss bedankt sich die Ausschussvorsitzende bei dem Vor-

tragenden.  
Die Präsentation wird dem Protokoll digital beigefügt. 

 
Zu TOP 4 Neubau Trinkwasserbehälter Dorndiel, Standortauswahl und 

Sachstandsbericht 

  
Im Rahmen einer Präsentation informiert Björn Matthes über die 3 mögliche Standor-

te für einen neuen Trinkwasserbehälter in Dorndiel und begründet detailliert die er-
folgte Standortfindung. 
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Nach der anschließenden Diskussion bedankt sich die Ausschussvorsitzende bei 
dem Vortragenden. Die Präsentation wird dem Protokoll digital beigefügt. 
 

Zu TOP 5 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17.03.2022 
  

Die Niederschrift der Sitzung vom 19.04.2022 wird ohne Einwände hiermit geneh-
migt. 
 

Zu TOP 6 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
  

Hierzu gibt es keine Mitteilungen. 
 
Zu TOP 7 Mitteilungen des Magistrats 

  
Bürgermeister René Kirch informiert zum Tag der offenen Tür an der der neuen 

Trinkwasseraufbereitungsanlage (TWA) am 23. Juli 2022. 
Außerdem informiert er darüber, dass zum Thema Freiflächenphotovoltaik durch die 
Fachabteilung ein Workshop mit Beteiligung des Magistrates sowie jeweils einem 

Mitglied der Fraktionen und entsprechenden Fachleuten vorbereitet wird. 
 

Zu TOP 7.1 PV-Anlagen auf der Kläranlage Groß-Umstadt / Vorplanung und 
Variantenbetrachtung 
Vorlage: 250/0040/2022 

  
Hierzu erläutert Björn Matthess, dass die Variante 1 der vorliegenden Ausarbeitung 
favorisiert wird und dem Magistrat hierzu eine entsprechende Mitteilung vorliegt.  

 
Inhalt der Mitteilung 

 
Im Zuge der energetischen Optimierung auf der Kläranlage Groß-Umstadt wurde 
durch die Ing. Gesellschaft Kemmerer eine Vorplanung mit Variantenbetrachtung zur 

Etablierung von PV-Anlagen auf dem Gelände der Kläranlage durchgeführt. 
 

Für die Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) 2022-2027 werden auf der 
Kläranlage weitreichende Umbaumaßnahmen notwendig. Diesbezüglich wird aktuell 
eine Machbarkeitsstudie erstellt. 
 

Aufgrund der zukünftigen Umbaumaßnahmen, empfiehlt sich für PV-Anlagen aktuell 
nur die Umsetzung von Variante 1.    
 

Zur Kenntnis genommen. 
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Zu TOP 8 Anregungen und Mitteilungen 
  
Die Ausschussvorsitzende Miriam Mohr beendet um 21:40 Uhr die Sitzung und be-

dankt sich bei allen Anwesenden für die regen Diskussionen und die disziplinierte 
Abarbeitung der Tagesordnung. 

 
 
 

 
 

Miriam Mohr Siegfried Freihaut 

Ausschussvorsitzende Schriftführer 
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